Ejercicios Modelo Entidad/Relacion

EJERCICIO 1
A partir del siguiente enunciado se desea realir@édelo entidad-relacion.

"Una empresa vende productos a varios clientes.n&@mesita conocer los datos
personales de los clientes (nombre, apellidos, dineccion y fecha de nacimiento).
Cada producto tiene un nombre y un codigo, asi com@recio unitario. Un cliente
puede comprar varios productos a la empresa, y ismonproducto puede ser
comprado por varios clientes.

Los productos son suministrados por diferentes ggdores. Se debe tener en cuenta
que un producto solo puede ser suministrado popraxeedor, y que un proveedor
puede suministrar diferentes productos. De cadeepanr se desea conocer el NIF,
nombre y direccion”.

EJERCICIO 2
A partir del siguiente enunciado se desea readizarodelo entidad-relacion.

"Se desea informatizar la gestion de una empredeadsportes que reparte paguetes
por toda Espafia. Los encargados de llevar los pegjgen los camioneros, de los que
se quiere guardar el dni, nombre, teléfono, did@tcsalario y poblacion en la que vive.
De los paquetes transportados interesa conocepdityac de paquete, descripcion,
destinatario y direccion del destinatario. Un carero distribuye muchos paquetes, y
un pagquete sélo puede ser distribuido por un caenion

De las provincias a las que llegan los paquetesasa guardar el cédigo de provincia y
el nombre. Un paquete sdlo puede llegar a unape@viSin embargo, a una provincia
pueden llegar varios paquetes.

De los camiones que llevan los camioneros, intezesacer la matricula, modelo, tipo
y potencia. Un camionero puede conducir diferecaé@siones en fechas diferentes, y un
camion puede ser conducido por varios camioneros".

EJERCICIO 3
A partir del siguiente enunciado disefiar el modgitidad-relacion.

"Se desea disefar la base de datos de un Instint@a base de datos se desea guardar
los datos de los profesores del Instituto (DNI, ban direccion y teléfono). Los
profesores imparten médulos, y cada médulo tienecanigo y un nombre. Cada
alumno esta matriculado en uno o varios méduloscd2ia alumno se desea guardar el
n° de expediente, nombre, apellidos y fecha demewto. Los profesores pueden
impartir varios moédulos, pero un médulo sélo pusde impartido por un profesor.
Cada curso tiene un grupo de alumnos, uno de kds<es el delegado del grupo”.

EJERCICIO 4



A partir del siguiente supuesto disefiar el modetalad-relacion:

"Se desea diseflar una base de datos para almagegestionar la informacion
empleada por una empresa dedicada a la venta oe@ules, teniendo en cuenta los
siguientes aspectos:

La empresa dispone de una serie de coches paransa. \5e necesita conocer la
matricula, marca y modelo, el color y el preciovdata de cada coche.

Los datos que interesa conocer de cada clientelsdt-, nombre, direccion, ciudad y
namero de teléfono: ademas, los clientes se difemerpor un codigo interno de la
empresa que se incrementa automaticamente cuandenie se da de alta en ella. Un
cliente puede comprar tantos coches como deseerapeesa. Un coche determinado
solo puede ser comprado por un unico cliente.

El concesionario también se encarga de llevar a G@brevisiones que se realizan a
cada coche. Cada revision tiene asociado un capigse incrementa automaticamente
por cada revision que se haga. De cada revisidesea saber si se ha hecho cambio de
filtro, si se ha hecho cambio de aceite, si se é&hd cambio de frenos u otros. Los
coches pueden pasar varias revisiones en el conees”.

EJERCICIO 5
A partir del siguiente supuesto disefiar el modetalad-relacion:

"La clinica ?SAN PATRAS? necesita llevar un contrdbrmatizado de su gestion de
pacientes y médicos.

De cada paciente se desea guardar el cddigo, npapetidos, direccidén, poblacién,
provincia, codigo postal, teléfono y fecha de naento.

De cada médico se desea guardar el codigo, nomgheidos, teléfono y especialidad.
Se desea llevar el control de cada uno de lossongrgque el paciente hace en el hospital.
Cada ingreso que realiza el paciente queda redistea la base de datos. De cada
ingreso se guarda el cédigo de ingreso (que senramtara automaticamente cada vez
que el paciente realice un ingreso), el nUmeroathédcion y cama en la que el paciente
realiza el ingreso y la fecha de ingreso.

Un médico puede atender varios ingresos, perayet$o de un paciente solo puede ser
atendido por un uUnico médico. Un paciente pueddizeeavarios ingresos en el
hospital".

EJERCICIO 6

Se desea informatizar la gestiéon de una tiendanrética. La tienda dispone de una
serie de productos que se pueden vender a losedien

"De cada producto informéatico se desea guardadd{jo, descripcidn, precio y numero
de existencias. De cada cliente se desea guardédiglo, nombre, apellidos, direccién
y numero de teléfono.



Un cliente puede comprar varios productos en tadéey un mismo producto puede ser
comprado por varios clientes. Cada vez que se amparticulo quedara registrada la
compra en la base de datos junto con la fecha gmel@e ha comprado el articulo.

La tienda tiene contactos con varios proveedores spn los que suministran los
productos. Un mismo producto puede ser suministpaiarios proveedores. De cada
proveedor se desea guardar el cédigo, nombrejdgmeldireccidn, provincia y numero

de teléfono”.

EJERCICIO 7

Pasa el modelo entidad-relacion del ejercicio inatlelo relacional. Disefia las tablas
en Access, realiza las relaciones que considere@tum@as e inserta cinco registros en
cada una de las tablas.

EJERCICIO 8

Pasa el modelo entidad-relacion del ejercicio thatlelo relacional. Disefia las tablas
en Access, realiza las relaciones que consider@tum@as e inserta cinco registros en
cada una de las tablas.

EJERCICIO 9

Pasa el modelo entidad-relacion del ejercicio Batlelo relacional. Disefia las tablas
en Access, realiza las relaciones que consideretum@as e inserta cinco registros en
cada una de las tablas.

¢, Como quedaria el modelo relacional suponiendocgda profesor solo imparte un
maddulo y cada modulo es impartido por sélo un Eafe

EJERCICIO 10

Transforma el modelo entidad-relacion del ejercitial modelo relacional. Disefia las
tablas en Access, realiza las relaciones que cemesidoportunas e inserta cinco
registros en cada una de las tablas.

Si un cliente s6lo puede comprar un coche en eteionario, y un coche sélo puede
ser comprado por un cliente, ¢cémo quedaria el imoelacional?

EJERCICIO 11
Transforma el modelo entidad-relacion del ejercieia modelo relacional. Disefa las
tablas en Access, realiza las relaciones que cemesidoportunas e inserta cinco

registros en cada una de las tablas.

EJERCICIO 12



Transforma el modelo entidad-relacion del ejercigial modelo relacional. Disefia las
tablas en Access, realiza las relaciones que cemesidoportunas e inserta cinco
registros en cada una de las tablas.

EJERCICIO 13

Considera la siguiente relacion PERSONA-TIENE HIFERSONA. Una persona
puede tener muchos hijos/as 0 ninguno. Una persiengpre es hijo/a de otra persona.
Los atributos de la persona son dni, nombre, didacg teléfono. Transformarlo al
modelo relacional.

EJERCICIO 14
A partir del siguiente enunciado, disefiar el moaeitidad-relacion.

"En la biblioteca del centro se manejan fichas uteras vy libros. En la ficha de cada
autor se tiene el cédigo de autor y el nombre. &tadibro se guarda el cadigo, titulo,
ISBN, editorial y numero de pagina. Un autor puederibir varios libros, y un libro
puede ser escrito por varios autores. Un libro éstnado por ejemplares. Cada
ejemplar tiene un codigo y una localizacion. Undiltiene muchos ejemplares y un
ejemplar pertenece soélo a un libro.

Los usuarios de la biblioteca del centro tambi&palien de ficha en la biblioteca y
sacan ejemplares de ella. De cada usuario se gearadigo, nombre, direccion y
teléfono. Los ejemplares son prestados a los wsudsn usuario puede tomar prestados
varios ejemplares, y un ejemplar puede ser prestad@arios usuarios. De cada
préstamos interesa guardar la fecha de préstaméegha de devolucion".

Pasar el modelo entidad-relacion resultante al toogdacional. Disefiar las tablas en
Access, realizar las relaciones oportunas entlagabinsertar cinco registros en cada
una de las tablas.

EJERCICIO 15

A partir del siguiente supuesto realizar el modsitidad-relacién y pasarlo a modelo
relacional.

"A un concesionario de coches llegan clientes panaprar automoviles. De cada coche
interesa saber la matricula, modelo, marca y cdJor.cliente puede comprar varios
coches en el concesionario. Cuando un cliente cannpicoche, se le hace una ficha en
el concesionario con la siguiente informacion: dmmbre, apellidos, direccion vy
teléfono.

Los coches que el concesionario vende pueden sgposw usados (de segunda mano).
De los coches nuevos interesa saber el nimeroidad@s que hay en el concesionario.
De los coches viejos interesa el numero de kilémseque lleva recorridos.

El concesionario también dispone de un taller equa los mecéanicos reparan los
coches que llevan los clientes. Un mecéanico regamas coches a lo largo del dia, y un
coche puede ser reparado por varios mecanicosmkecanicos tienen un dni, nombre,



apellidos, fecha de contratacion y salario. Sealgsardar también la fecha en la que se
repara cada vehiculo y el nimero de horas quedadimen arreglar cada automovil”.

Pasar el modelo entidad-relacién resultante al tooddacional. Disefiar las tablas en
Access, realizar las relaciones oportunas entlegabinsertar cinco registros en cada
una de las tablas.

EJERCICIO 16

La liga de futbol profesional, presidida por Dongkh Maria Villar, ha decidido
informatizar sus instalaciones creando una baskatbes para guardar la informacién de
los partidos que se juegan en la liga.

Se desea guardar en primer lugar los datos deid@slpres. De cada jugador se quiere
guardar el nombre, fecha de nacimiento y posicibhaeque juega (portero, defensa,

centrocampista...). Cada jugador tiene un codigmugiedor que lo identifica de manera

Unica.

De cada uno de los equipos de la liga es necesagistrar el nombre del equipo,

nombre del estadio en el que juega, el aforo eueetiel afio de fundacidn del equipo y
la ciudad de la que es el equipo. Cada equipo tamtie@ne un cédigo que lo identifica

de manera Unica. Un jugador solo puede pertenageiiaico equipo.

De cada partido que los equipos de la liga juegangie registrar la fecha en la que se
juega el partido, los goles que ha metido el eqdgpaasa y los goles que ha metido el
equipo de fuera. Cada partido tendra un codigo nompara identificar el partido.

También se quiere llevar un recuento de los galesh@y en cada partido. Se quiere
almacenar el minuto en el que se realizar el dgaldescripcion del gol. Un partido tiene
varios goles y un jugador puede meter varios gatesn partido.

Por ultimo se quiere almacenar, en la base de ,dawsdatos de los presidentes de los
equipos de fatbol (dni, nombre, apellidos, fechandeimiento, equipo del que es

presidente y afio en el que fue elegido presidetie)equipo de fatbol tan s6lo puede

tener un presidente, y una persona solo puedeesidente de un equipo de la liga.

Pasar el modelo entidad-relacion resultante al toogdacional. Disefiar las tablas en
Access, realizar las relaciones oportunas entlagabinsertar cinco registros en cada
una de las tablas.

EJERCICIO 17

A partir del siguiente supuesto disefiar el modetalad-relacion.

"Se desea informatizar la gestion de un centrondefe@nza para llevar el control de los
alumnos matriculados y los profesores que impactases en ese centro. De cada

profesor y cada alumno se desea recoger el nomayedidos, direccidn, poblacién, dni,
fecha de nacimiento, cédigo postal y teléfono.



Los alumnos se matriculan en una o0 mas asignatymds,ellas se desea almacenar el
codigo de asignatura, nombre y nimero de horassquenparten a la semana. Un

profesor del centro puede impartir varias asig@atupero una asignatura sélo es
impartida por un anico profesor. De cada una deakgnaturas se desea almacenar
también la nota que saca el alumno y las incidergu@ puedan darse con él.

Ademas, se desea llevar un control de los cursessguimparten en el centro de
ensefianza. De cada curso se guardara el codigogmddre. En un curso se imparten
varias asignaturas, y una asignatura so6lo puedmpartida en un Unico curso.

Las asignaturas se imparten en diferentes aulacefgto. De cada aula se quiere
almacenar el codigo, piso del centro en el quensaentra y niumero de pupitres de que
dispone. Una asignatura se puede dar en diferentles, y en un aula se pueden
impartir varias asignaturas. Se desea llevar uristregde las asignaturas que se
imparten en cada aula. Para ello se anotara eldiaeyg,hora en el que se imparten cada
una de las asignaturas en las distintas aulas.

La direccion del centro también designa a variadgsiores como tutores en cada uno
de los cursos. Un profesor es tutor tan sélo deunso. Un curso tiene un anico tutor.
Se habra de tener en cuenta que puede que haysges que no sean tutores de
ningun curso".

Una vez construido el modelo E-R pasarlo al modelacional. Disefiar las tablas en
Access, hacer las relaciones oportunas e inser&gigtros en cada una de las tablas.

EJERCICIO 18

"Una empresa necesita organizar la siguiente irdordm referente a su organizacion
interna.

La empresa esta organizada en una serie de depatteanCada departamento tiene un
codigo, nombre y presupuesto anual. Cada departanesta ubicado en un centro de
trabajo. La informacién que se desea guardar darcele trabajo es el codigo de

centro, nombre, poblacion y direccion del centro.

La empresa tiene una serie de empleados. Cada aopiene un teléfono, fecha de
alta en la empresa, NIF y nombre. De cada empladbién interesa saber el nUmero
de hijos que tiene y el salario de cada empleado.

A esta empresa también le interesa tener guaradolaniacion sobre los hijos de los
empleados. Cada hijo de un empleado tendra un@adaignbre y fecha de nacimiento.

Se desea mantener también informacion sobre latidaales de los empleados (por
ejemplo, mercadotecnia, trato con el cliente, filesaoperador de telefonia, etc?). Cada
habilidad tendra una descripcién y un codigo”.

Sobre este supuesto disefiar el modelo E/R y ellmoelacional teniendo en cuenta los
siguientes aspectos.



Un empleado estd asignado a un Unico departamdhto.departamento estara
compuesto por uno o mas empleados.

Cada departamento se ubica en un Unico centr@bajdr Estos se componen de uno o
mas departamentos.

Un empleado puede tener varios hijos.

Un empleado puede tener varias habilidades, y usaanhabilidad puede ser poseida
por empleados diferentes.

Un centro de trabajo es dirigido por un empleado.nidsmo empleado puede dirigir
centros de trabajo distintos.

Realizar el disefio de la base de datos en Acaesoducir cinco registros en cada una
de las tablas.

EJERCICIO 19

Se trata de realizar el disefio de la base de éat@ modelo E/R para una cadena de
hoteles.

"Cada hotel (del que interesa almacenar su nontireccion, teléfono, afio de
construccion, etc.) se encuentra clasificado otwifgmente en una categoria (por
ejemplo, tres estrellas) pudiendo bajar o aumelganategoria.

Cada categoria tiene asociada diversas informagiammo, por ejemplo, el tipo de
IVA gue le corresponde y la descripcion.

Los hoteles tiene diferentes clases de habitacigetes, dobles, individuales, etc.),
qgue se numeran de forma que se pueda identificdminte la planta en la que se
encuentran. Asi pues, de cada habitacion se dasmalag el codigo y el tipo de
habitacion.

Los particulares pueden realizar reservas de |h#talcdones de los hoteles. En la
reserva de los particulares figuraran el nombrdirkccion y el teléfono.

Las agencias de viaje también pueden realizarvasele las habitaciones. En caso de
gue la reserva la realiza una agencia de viajeseagsitaran los mismos datos que para
los particulares, ademas del nombre de la persareaquien la agencia de viajes esta
realizando la reserva.

En los dos casos anteriores también se debe alarageprecio de la reserva, la fecha
de inicio y la fecha de fin de la reserva".

EJERCICIO 20

Imagina que una agencia de seguros de tu muniggi@ solicitado una base de datos
mediante la cual llevar un control de los accidentdas multas. Tras una serie de
entrevistas, has tomado las siguientes notas:

"Se desean registrar todas las personas que tisneehiculo. Es necesario guardar los
datos personales de cada persona (nombre, apelitescion, poblacion, teléfono y
DNI).



De cada vehiculo se desea almacenar la matrieuraatca y el modelo. Una persona
puede tener varios vehiculos, y puede darse eldmsm vehiculo pertenezca a varias
personas a la vez.

También se desea incorporar la informacion destiredjestionar los accidentes del
municipio. Cada accidente posee un numero de refexeorrelativo segun orden de
entrada a la base de datos. Se desea conocehnda liggar y hora en que ha tenido lugar
cada accidente. Se debe tener en cuenta que wemiecipuede involucrar a varias
personas y varios vehiculos.

Se desea llevar también un registro de las multessg aplican. Cada multa tendra
asignado un numero de referencia correlativo. Adeieébera registrarse la fecha, hora,
lugar de infraccion e importe de la misma. Una estilo se aplicara a un conductor e
involucra a un solo vehiculo.”

Realiza el modelo E-R y pésalo al modelo relaciobééefia después las tablas en
Access, realiza las relaciones oportunas entre ellaserta cinco registros en cada una
de las tablas.

EJERCICIO 21

Una agencia de viajes desea informatizar todadtidyede los viajeros que acuden a la
agencia y los viajes que estos realizan. Tras posegn contacto con la agencia, ésta
nos proporciona la siguiente informacion.

"La agencia desea guardar la siguiente informaciénlos viajeros: dni, nombre,
direccion y teléfono.

De cada uno de los viajes que maneja la agen®@eesd guardar el codigo de viaje,
namero de plazas, fecha en la que se realiza j& yiatros datos. Un viajero puede
realizar tantos viajes como desee con la agenciavidje determinado solo puede ser
cubierto por un viajero.

Cada viaje realizado tiene un destino y un lugaoudgen. De cada uno de ellos se
quiere almacenar el cédigo, nombre y otros datespypedan ser de interés. Un viaje
tiene un Unico lugar de destino y un Unico lugaoxdgen".

Realizar el modelo E-R y pasarlo al modelo de degtecional. Disefiar las tablas en
Access, realizar las oportunas relaciones enttagabintroducir cinco registros en cada
una de las tablas.

EJERCICIO 22

Una empresa desea disefiar una base de datosmacziaar en ella toda la informacién
generada en cada uno de los proyectos que éstareal

"De cada uno de los proyectos realizados interksacanar el codigo, descripcion,
cuantia del proyecto, fecha de inicio y fecha de Ilfios proyectos son realizados por
clientes de los que se desea guardar el codigdpmnel, domicilio y razon social. Un



cliente puede realizar varios proyectos, pero Um gmyecto es realizado por un Unico
cliente.

En los proyectos participan colaboradores de los ga dispone la siguiente
informacion: nif, nombre, domicilio, teléfono, bancy numero de cuenta. Un
colaborador puede patrticipar en varios proyectos. proyectos son realizados por uno
0 mas colaboradores.

Los colaboradores de los proyectos reciben pageso® pagos realizados se quiere
guardar el numero de pago, concepto, cantidad lyafele pago. También interesa
almacenar los diferentes tipos de pagos que pwadiear la empresa. De cada uno de
los tipos de pagos se desea guardar el codigo grigesn. Un tipo de pago puede

pertenecer a varios pagos".



